

講道隨筆

待客之道

路加福音 10:38-42

梁德舜牧師

路加福音 10:38-42

38 他們走路的時候，耶穌進了一個村莊。有一個女人，名叫馬大，接他到自己家裡。

39 他有一個妹子，名叫馬利亞，在耶穌腳前坐著聽他的道。

40 馬大伺候的事多，心裡忙亂，就進前來，說：主阿，我的妹子留下我一個人伺候，你不在意麼？請吩咐他來幫助我。

41 耶穌回答說：馬大！馬大！你為許多的事思慮煩擾，

42 但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

38 節裏的「他們」是誰？

「他們」指和耶穌一同走路的人，包括十二使徒、其他門徒，人數可能相當多。

38 節所說的「村莊」究竟是在甚麼地方？

參考約 11:1 有一個患病的人，名叫拉撒路，住在伯大尼，就是馬利亞和他姐姐馬大的村莊。

約 11:18 伯大尼離耶路撒冷不遠，約有六里路。

馬大、馬利亞與拉撒路這一家，是住伯大尼的村莊。這座村莊就位在耶利哥城通往耶路撒冷城的古道上。當地今日被稱之為「艾扎里亞」(al-Eizariya)，意思是「拉撒路之地」。

在約翰福音十一章 18 節提到：「伯大尼離耶路撒冷不遠，約有六里路。」這裡的「六里」原文是十五個斯塔底亞(stadia)，相當於當今約三公里的路程。難怪耶穌在受難週期間，經常往返耶路撒冷與伯大尼之間，因為這段路只有短程距離。

福音書有四段經文提到了這個蒙愛的家庭，

路加福音 10:38-42 節、

約翰福音 11:1-46 節、

馬太福音 26:6-13 節以及

馬可福音 14:3-9 節。我們看出這個家庭的成員分別是馬大、馬利亞與拉撒路，他們與耶穌建立深厚的關係，是一個讓人稱羨的蒙愛之家。

伯大尼(Bethany)希臘原文為棗或無花果之家，意困苦之家。位於約旦河西橄欖山東邊，靠近聖城耶路撒冷，通往耶利哥城的路上，是約旦河西一個小小毫不起眼的村莊。卻是在新約聖經裡非常出名，因為這裡有馬大、馬利亞和拉撒路的家，主耶穌曾在此使拉撒路復活，也有醫治了長大麻瘋的西門的家，西門感激之餘，在家中為主和祂的門徒擺設筵席。就是在此筵席中，愛主至深的馬利亞(拉撒路的姊妹)，表達她對耶穌的感謝與愛，將至貴的真哪噠香膏，澆在主耶穌頭上，成就了永遠的美事。(約 12:3；可 14:3)。

從福音書關於耶穌生平的記載中，我們看到耶穌總是風塵僕僕奔波在巴勒斯坦地南邊的猶大省及北部的加利利省之間。耶穌與十二門徒雖然經常餐風露宿，相信在旅程之中，偶爾也會有善心人士接待他們一行人。

雖然主耶穌在地上沒有枕頭的地方，然而在伯大尼這名不見經傳的小村落，祂得著可以坐席、安息、並滿足的地方。

各位，當你看到、讀到路 10:38-42，有什麼反應呢？我想，許多信徒都會異口同聲欣賞馬利亞，卻對馬大有不同的看法，只顧做事務的事，忽略如馬利亞安靜聆聽耶穌的教導。

對嗎？

今天，我想與你思想：

路 10:38 他們走路的時候，耶穌進了一個村莊。有一個女人，名叫馬大，接他到自己家裡。

約 11:1-3

1 有一個患病的人，名叫拉撒路，住在伯大尼，就是馬利亞和他姐姐馬大的村莊。

2 這馬利亞就是那用香膏抹主，又用頭髮擦他腳的；患病的拉撒路是他的兄弟。

3 他姐妹兩個就打發人去見耶穌，說：主阿，你所愛的人病了。

5 耶穌素來愛馬大和他妹子並拉撒路。

19 有好些猶太人來看馬大和馬利亞，要為他們的兄弟安慰他們。

20 馬大聽見耶穌來了，就出去迎接他；馬利亞卻仍然坐在家裡。

21 馬大對耶穌說：主阿，你若早在這裡，我兄弟必不死。

22 就是現在，我也知道，你無論向神求甚麼，神也必賜給你。

23 耶穌說：你兄弟必然復活。

24 馬大說：我知道在末日復活的時候，他必復活。

25 耶穌對他說：復活在我，生命也在我。信我的人雖然死了，也必復活，

26 凡活著信我的人必永遠不死。你信這話麼？

27 馬大說：主阿，是的，我信你是基督，是神的兒子，就是那要臨到世界的。

28 馬大說了這話，就回去暗暗的叫他妹子馬利亞，說：夫子來了，叫你。

29 馬利亞聽見了，就急忙起來，到耶穌那裡去。

30 那時，耶穌還沒有進村子，仍在馬大迎接他的地方。

39 耶穌說：你們把石頭挪開。那死人的姐姐馬大對他說：主阿，他現在必是臭了，因為他死了已經四天了。

40 耶穌說：我不是對你說過，你若信，就必看見神的榮耀麼？

我看到馬大接待耶穌路 10:38

馬大出去迎接耶穌約 11:20

馬大知道耶穌向神求什麼，神必賜給耶穌約 11:22

馬大相信耶穌是基督約 11:27

馬大相信耶穌是神的兒子約 11:27

馬大愛她的妹妹馬利亞約 11:28

馬大和馬利亞愛她們的弟弟拉撒路約 11:3

我們看到馬大是一個殷勤、愛主、懂得主動爭取、抓住時機服侍的姊妹，她是一個慷慨大方、她發揮了待客之道來歡迎耶穌，不僅慰勞了耶穌在佈道旅程上的辛苦，而且也為自己的弟弟妹妹敞開一扇蒙恩之門，讓他們可以來就近耶穌！

在馬大的心目中，最美的服事就是體貼周到，讓耶穌感到賓至如歸。

待客之道是聖經的教導，向旅途上的人表現好客精神是當時的習俗。

創 29:13 主人會親吻客人，如果大家是親戚的話就更會這樣做。

創 18:4 家裡的人會伺候客人洗腳。

創 24:15-25、29-33 並且餵飼、照顧客人的牲口。

創 24:54 主人通常會留客人過夜，有時甚至請客人住幾天。

創 18:16 客人離開的時候，主人會送一段路。

在新約時代，猶太人仍像以往那樣款待客人：親吻客人以示歡迎，用膏油抹客人的頭，替客人洗腳。(路 7:44-46)

基督信仰的標誌，就是接待、好客的精神。

在五旬節，聖靈傾注下來以後，來自世界各地的許多新信徒留在耶路撒冷，以求有更多機會學習上帝的道，然後才回家鄉。耶路撒冷的基督徒向新信徒表現好客的精神，把他們接到家裡居住，甚至變賣財物，凡物共享。(徒 2:42-46)

好客是基督徒的一個生活見證，在保羅的日子，許多基督徒遭遇殘暴的迫害，有些人的財物被人搶去，聖經來 13:2 仍然吩咐他們不可忘記用愛心接待客旅，因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。

彼得在彼前 4:9 也指出，這應該是甘心樂意的：「你們要互相款待，不發怨言。」保羅在加 6:10 也向基督徒強調，他們對相同信仰的人有首要的責任，說他們

「該對所有人行善，對信徒就更該這樣，因為彼此親如一家」。

使徒約翰在約參 5-8 信中指出，基督的信徒要有愛心幫助奉派探訪信徒的傳道人，「好叫我們成為真理中的同工」。約翰也稱讚該猶的好客精神，說他款待「素未謀面」的人。換句話說，雖然該猶從前不認識他們，但由於這些弟兄為信徒所作的服務，該猶親切地接待他們。

聖經鼓勵信徒要好客，也指出好客的人必得到很大的屬靈福分。來 13:2 不可忘記用愛心接待客旅，因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。

耶穌在徒 20:35 道出這個原則：施與比接受更有福。

結論

馬大這一家是蒙愛的家庭，是與耶穌同工的家庭。

馬大代表外在的事奉、主動積極，忠心地事奉耶穌；

馬利亞代表內在的事奉、細膩敏感，體貼耶穌的心意；

拉撒路代表生命的事奉、親嘗死亡，彰顯耶穌的榮光；

是我們家庭事奉耶穌者的典範。